

# 习近平在全国教育大会上强调 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候  
李克强讲话 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

**新华社北京9月10日电** 全国教育大会10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,立足基本国情,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

9月10日是我国第三十四个教师节,习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。他强调,长期以来,广大教师贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

李克强在会上讲话。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战

略高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大部署。教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。教育是国之大计、党之大计。

习近平强调,党的十八大以来,我们围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,全面加强党对教育工作的领导,坚持立德树人,加强学校思想政治工作,推进教育改革,加快补齐教育短板,教育事业中国特色更加鲜明,教育现代化加速推进,教育方面人民群众获得感明显增强,我国教育的国际影响力加快提升,13亿多中国人民的思想道德素质和科学文化素质全面提升。

习近平指出,在实践中,我们就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点,主要有以下几个方面,坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革创新,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持把教师队伍建设作为基础工作。这是我们对我国教育事业规律性认识的深化,来之不易,要始终坚持并不断丰富发展。

习近平强调,新时代新形势,改革开

放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。我们要抓住机遇、超前布局,以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光,对加快推进教育现代化、建设教育强国作出总体部署和战略设计,坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋,不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。

习近平指出,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向目标。

习近平强调,要在坚定理想信念上下功夫,教育引导学生树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志肩负起民族复兴的时代重任。要在厚植爱国主义情怀上下功夫,让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根,教育引导学生热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。要在加强品德修养上下功夫,教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大

情怀的人。要在增长知识见识上下功夫,教育引导学生珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。要在培养奋斗精神上下功夫,教育引导学生树立高远志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度,做到刚健有为、自强不息。要在增强综合素质上下功夫,教育引导学生培养综合能力,培养创新思维。要树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。要全面加强和改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

习近平指出,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

习近平强调,建设社会主义现代化强国,对教师队伍建设提出新的更高要求,也对全党全社会尊师重教提出新的更高要求。人民教师无上光荣,(下转04版)

## 加大对公办教育的投入力度 努力建设一流教育强市

第34个教师节到来之际,邓群策看望慰问我市教师代表

■本报记者 罗文鹏

**本报讯** 在第34个教师节到来之际,昨日上午,市委副书记、市长邓群策前往珠晖区茶山坳镇中心小学、市铁一中学、市第十七中学慰问优秀教师代表,并向全市广大教育工作者致以节日的问候。他强调,要在全社会发扬尊师重教、崇智尚学的优良传统,从软、硬件两个方面着手,加大对公办教育的投入力度,不断提高我市的教育教学质量,建设全国、全省一流的教育强市。

邓群策首先来到珠晖区茶山坳镇中心小学,向坚守农村教育工作39载的优秀教

师代表罗小冬送上鲜花,对他扎根农村、立德树人的精神表示赞赏,并希望他一如既往坚守岗位,获得新的成绩。邓群策还听取了该校改扩建项目的规划情况,要求相关负责人科学规划,加快推进项目进度。

来到今年秋季刚投入使用的市铁一中学新校园,邓群策看望慰问了物理高级教师王文胜,并叮嘱他在新的环境里培养出更多优秀学生。随后,邓群策饶有兴致地视察校园,了解学校的办学情况,他强调,市铁一中学现在是全市硬件设施最好的学校之一,下一步要从“软件”

着手,打造全市最优的教育教学质量,重现当年的辉煌。

市第十七中学坐落在原省立三中校址上,但由于城市建设,正面临搬迁异地新建的问题。邓群策首先慰问了该校历史一级教师高伟,向他致以节日的问候,并希望他今后为教育事业做出更多贡献。随后,邓群策参观了市级文物保护单位省立三中,当得知毛泽东、夏明翰曾在此留下足迹,他立即叮嘱相关负责人,要采取妥善的措施,确保这处具有特殊历史文化价值的文物建筑不受破坏。他还现场调度了学校搬迁异地新建的问题,要求相关部门

尽快协商好合理的建设方案,把市第十七中学办成一所让群众满意,教育质量一流的公办学校。

选址珠晖区长兴村合心组的市示范性综合实践基地,目前正在前期土地平整施工。邓群策特地前往工地调研,在听取情况汇报后,他要求进一步加快工程进度,依山就势做好科学规划,高起点、高水平搞好项目建设。他还强调,要切实整治好项目周边环境,严格控规,严密防范违章建筑冒头。

在慰问优秀教师代表之前,邓群策还视察了富士康二创新厂生产线。

“第十届湖南茶博会”成功举行

## “衡阳茶”捧回14个金奖

■本报记者 武孝军

**本报讯** 9月7日至10日,“2018第十届湖南茶业博览会”在长沙举行。

本届“茶博会”由省农业委员会、省供销合作总社、省发改委等部门联合主办,湖南省茶业协会、省茶叶学会等单位联合承办。我市有7家知名茶企参展,市茶业界及

爱茶人士分两批组成了120多人的观摩团现场交流。常宁市和南岳区单独组团参加。

开幕式上,组委会向“2018湖南茶叶‘千亿产业十强县(市区)’‘千亿产业十大

创新产品’‘千亿产业十强企业’”授牌。常宁市和南岳区荣获2018湖南茶叶“千亿产业十强县(市区)”称号,湖南省南岳云雾茶业有限公司、常宁市福塔农业科技开发有限公司荣获2018湖南茶叶“千亿产业十强企业”称号。

本届“茶博会”还举行了“茶祖神农杯”名优茶获奖产品颁奖典礼,向全省68个获得金奖产品的茶企颁奖。我市茶业产品获得了14个金奖,其中绿茶7个,红茶6个,黑茶1个。